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25 der obern Stabteilung, ziehe die Zahl 11,55 unter den Strich,
verschiebe den Liuferstrich dber 7,36 der obern Zungenteilung, ziehe
die Zahl 4 der obern Zungenteilung darunter, setze den Lauferstrich
iber den Anfangsstrich ,,1* oder ,10* der Zunge und ziehe noch die
Zah! 0,85 der untern Zungenteilung unter den Liuferstrich. Dann kann
auf der untern Stabteilung am Anfangsstrich der Zunge das Resultat
abgelesen werden. Da der Radikand 1-stellig, also ungeradstellig ist,
mufl an demjenigen Anfangsstrich der Zunge abgelesen werden, der
in der 1. log. Einheit der obern Stabteilung liegt.

7) Die Tourenzahl einer Riemenscheibe betragt n =
350 per Min. Der Durchmesser der Scheibe sei D = 0,8 m,
wie grofl ist die Umfangsgeschwindigkeit U in m per Sek.?

U = é’b-n-p = gb' 350 .08 = 14,65 mSek.
280

Schieberrechnung : Man stelle den Lauferstrich auf 340 der untern
Stabteilung, setze den Endstrich der Zunge unter den Liuferstrich und
verschiebe diesen auf 0,8 der untern Zungenteilung, dann kann ohne
weiteres auf der Teilung ,,U* mit einer einzigen Einstellung die Um-
fangsgeschwindigkeit abgelesen werden.

7a) Wie grof3 ist bei einer Tourenzahl von n = 420
per Minute die Riemenspannung 7' = 2 F, wenn P die Um-
fangskraft bedeutet, unter der Annahme, dal N = 27 PS
iibertragen werden sollen und der Durchmesser der Riemen-
scheibe ) = 1,2 m betrigt? Welche Riemenbreite ist not-
wendig, wenn die Riemendicke 6 mm und die zulissige
Spannung von Kernleder fiir Triebe (s. Riickseite des Schiebers)

12 kgqem gewidhlt wird?

‘N.75 N7 27.75
p=""=" = - = 76,7 ky.
T T
—nD . 420+ 1,2
60 60 ’
Schieberrechnung: Man rechne nach der vorherigen Anleitung
mit einer einzigen Zungenstellung aus n = 420; d = 1,6 m die Um-

fangsgeschwindigkeit U und schiebe unter den Liuferstrich, ohne auf
U abzulesen, die Zahl 75 der untern Zungenteilung, dann setze man
den Lauferstrich auf 27 der Teilung U und lese ab auf der untern
Zungenteilung das Krgebnis 76,7. Wir bendtigen hiezu also nur 2
Zungenstellungen.
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Hierauf ist: T' = 2P = 153,4 kg Riemenspannung.

T 1534
q = 12 = '"’1*21'* s 12,8 qcm.
Daraus die Riemenbreite B = 10%5? = 214 em und
]

die Breite der Riemenscheibe:
b=1,1 B+ 1 cm =238 + 1 ~ 25 cm.
(Siehe Tabelle auf der Riickseite des Schiebers.)

8) Welchen Durchmesser erhilt eine Welle, die eine
Leistung von N = 35 PS bei einer Tourenzahl n = 950
per Minute zu {ibertragen hat?

Auf der Riickseite des Schiebers findet sich hierfiir die
Formel:

3

3 4
N . N \
d=12 ]/' bis d = 12 ]/;; d=16 ]/N fiir Ankerwellen.
n n n

3
- /" e 3
35 L o '
d — 12 | / o =12 /0,036'85 = 4 em fir gawihnliche Wellen

3
und d = 16 /0,036'85; d = 5,33 cm fiir Ankerwellen,

Schieberrechnung: Man berechne zuerst] IZ = ;;:) = 0,036'85,
die mafigebende Gruppe ist 2-stellig. Also stelle man, um die 3. Wurzel
auszuziehen, mit dem Index des Laufers auf der 2. log. Einheit der
Kubusteilung die Zahl 36,85 ein und ziehe den Anfangsstrich der untern
Zungenteilung unter den Liauferstrich, ohne daff man an diesem ab-
liest. Verschiebt man nun den Liuferstrich tiber die Zahl 12 der
untern Zungenteilung, so erhilt man auf der untern Stabteilung das

3

. ] ’ N

Ergebnis d = 12 | /N und, ohne an der Einstellung der Zunge etwas

/on
C

zu dndern, unter 16 der untern Zungenteilung d = 16 I N fir Anker,
Som

. N . .
Wenn also der Radikand Iy bestimmt ist, erhilt man mit einer Ein-

stellung das gesuchte Ergebnis.
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Ferner wird:
4+ 4
/ [P —
d = 12 l/ N = 12 Y0,03685 = 5,25 cm
n

also d = 4,0 bis 5,25 ¢ o« 5 e

Schieberrechnung. (Siche S. 43 der grofien Anlcitung.) Die
mafigebende Vierergruppe des Radikanden ist 3-stellig, also ungerad-
stellig. Man setzt deshalb den Liuferstrich auf der 1. log. Einheit der
obern Stabteilung auf die Zahl 8685 und sucht am Endstrich der Zunge
durch Verschieben derselben cine Zahl auf der untern Stabteilung so
zu bestimmen, daf} die gleiche Zahl unter dem Léiuferstrich auch auf
der untern Zungenteilung entsteht. Ist dies erreicht, multipliziert man
diese Zahl, ohne sic indessen abzulesen, mit 12, was vielfach ohne
weitere Zungenverschiebung méglich ist, nimlich dann, wenn die Zahl
2 der untern Zungenteilung nicht auflerhalb des Stabes fallt.

9) Wie grofi darf die Mastentfernung a angenommen
werden fiir das Spannen eines Kupferdrahtes von d = 7 mm
Durchmesser, wenn der Durchhang f = 0,50 m betragen soll
und die zuldssige spez. Drahtspannung &t = 500 kgqcm an-
genommen werden darf? (Siehe Tabelle auf der Riickseite
des Schiebers.)

g-at 8758
87 p

Schieberrechnung :

Es ist: 8§ = g+« k = 0,385 :500 = 193 kg.

g . 0385

9= q00" 1077 T 00

Diese beiden Ergebnisse erhilt man mit einer einzigen Zungen-

stellung, indem man den mittleren Lauferstrich auf die Zahl 7 der

Teilung U stellt, den Anfangsstrich der Zunge unter den Laiufer-

strich links zieht, dann wird die Spannung S bei 500, und ohne die

Stellung der Zunge zu indern, das Gewicht ¢ bei 8,9 der obern Zungen-
teilung auf der obern Stabteilung abgelesen.

@ = |// 8:05:195 | /4:193 47,5 m.

« 10 « 8,9 = 0,342 Ig per m.

0,342 0,342
Man stellt nun den Lauferstrich auf 198 der obern Stabteilung, zieht
die Zahl 0,342 der obern Zungenteilung darunter und setzt den Laufer-
strich iiber 4 oder 40 der obern Zungenteilung, dann kann am Liufer-
strich auf der untern Stabtcilung das Ergebnis a = 47,5 abgelesen
werden. Da die mafigebende Gruppe des Radikanden 2-steilig ist,
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muf} unter derjenigen Zahl 4 oder 40 abgelesen werden, die in der
2-stelligen log. Einheit der obern Stabteilung steht. Das Endresultat
kann also mit einer einzigen Zungenstellung ermittelt werden, nachdem
S und ¢ gefunden sind.

10) Welcher Durchhang f ist bei gleicher Drahtstirke

zu wihlen, wenn die Mastdistanz ¢ = 3D m betrigt?
._gra® _ 0342.35%
=%, = '8.193 = 0271 m.

Schieberrechnung: Man stellt den Lauferstrich dber 85 der
untern Stabteilung, zieht die Zahl 8 der obern Zungenteilung darunter,
setzt den Liuferstrich tber 0,342 der obern Zungenteilung und zieht
193 der obern Zungenteilung unter den Liuferstrich, dann kann am
Anfangs- oder Endstrich der Zunge das Ergebnis 0,271 auf der obern
Stabteilung abgelesen werden.

11) Welche spezifische Spannung erleidet der Draht,
der unter sonst gleichen Umstinden einen Einschlag von

/ = 0,3 m ergibtr

g a*

q .
1089 . 352
o 5 9,’,‘,-{?2 10 10+ 89 .35
q 8f-q 803+ ¢q
1,89 « 35% 0.89 « 352
k= 7 5 = = 455 kggcm.

8.03 24
Schiebeirechnung : Man stelle den Liuferstrich auf 85 der untern
Stabteilung, ziehe 2,4 der obcrn Zungenteilung darunter und setze deén
Lauferstrich uiber 0,89 der obern Zungenteilung, dann kann das Resultat
k mit einer einzigen Einstellung abgelesen werden.

Diese Beispicle zeigen die vielseitige Verwendbarkeit
des mneuen Schiebers | Elektro No. 37 nur unvollstindig.
Eine Fiille. fachlich wichtiger Beispiele konnte noch durch
Anwendung aller auf der Riickseite des Schiebers enthaltenen
Formeln und Zahlenwerte geschépft werden.

12) Wirkungsgrade. Um den Nutzeffekt oder Wir-
kungsgrad elektrischer Maschinen: Dynamo und Motor, rasch
und einfach bestimmen zu kénnen, ist auf der oberen Stab-
teilung PN die Marke ,,Dyn“ = 1,359 und auf der obern
Zungenteilung KW die Marke ,,Mot*“ = 756 angebracht. Bei
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